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AVVERTENZE.
I. Gli esercizi di calcolo scritto, e i problemi segnati
con asterisco, saranno materia di compito domestico. Per
gli altri problemi si preferisce la soluzione orale.

II. B non solo utile, ma quasi necessario, che I'insegna~
mento venga ripreso dalle materie dell’'anno precedente,
e specialmente dalla divisione con pil cifre al divisore.

III. Agli esercizi di calcolo mentale proposti nel primo
capitolo, sard bene che l'insegnante ne aggiunga altri,
non solo di moltiplicazione e divisione, ma altresi di
somma e sottrazione. -

Proprieta letteraria.

Roma, 1900 — Tip. Nazionale di G. Bertero.

CaritoLo I.

Alcuni principi utili pel calcolo mentale.

1. Moltiplicazione per parti.

a) Decomposto il moltiplicando in parti, si moltiplica ciascuna parte pel mol-
tiplicatore e si sommano ¢ prodotti.
Esempio: 187 X 4 = ?  Calcolo: 100 )X 4 = 400; 80 X 4 = 320, e con
400, 720; 7 X 4 = 28, e con 720, 748.
Piu brevemente (ove si ricordi che 18 X 4 — 72), () 180 X 4= 720
7 X 4 = 28, e con 720, 748.

24 X 5 = 19 %.6 = 370 % 7= 310 X 40 =
36 X 4= 27 x 4 = 250 X 8 = 420 X 30 =
48 x 6 = 46 X 7= 360 X 3 = 810 X 50 =
07X = 64 X 8 = 160 X 9 = 790 ¢ 20 =
64 % 9 = 78X 9= 280 X 4 = 340 X 60 =
156 x 2 = 209 x 6 = 16,15 x 3 = 16 X 4=
122 X 5 = 440 x 9 = 14,09 X 5 = 132 %8~
1o e 606 X 7 = 10,75 X 2 = 18§x4=
181 x 4= 250 x 8 = 15,25 x 4 = 14§><5=
166. % 5 = 630 X 8 = 12,60 x 4 = 18§><5=

b) Decomposto il moltiplicatore in parti, si moltiplica il moltiplicando per
clascuna parte del moltiplicatore e si sommano i prodotti.
Esempio: 144 X 12 = ?  Calcolo (considerando 12 come 10 4~ 2):
144 X 10 = 1440; 144 XX 2 = 288, e con 1440, 1728,

() V.la tavola di prodotti a pag.52 del 3° fascicolo. Del resto, quanto &
maggiore il numero dei prodotti che si tengono a memoria, oltre quelli della
tavola pitagorica, tanto maggiore ¢ I'efficacia degli espedienti che facilitano
il calcolo mentale.
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15 x 12 = 25 X 48 = 54 x 11 = 18x21=
12 x 13 = 15 x 34 = 65 x 11 = 16 x 3,1 =
16 x 24 = 3B x12= 96 x 11 = 15 x 2,3 =
15 x 52 = 48 x 21 = 222 x 11 = 14x32=
1422 = 75 % 24 = 144 x 11 = 16 1.6 —

¢) Considerando il moltiplicatore come differenza, si moltiplica il moltipli-
eando pe’ due termini e si fa la sottrazione tra i prodotti.
Esempio: 25 X 198 = ? Caleolo (considerando 198 come 200 — 2):
25 X 200 = 5000; 25 X 2 = 50; 5000 — 50 = 4950.

e x 19 = 15X 2= 355009 — 70 2999 —
15 539 — T5¢19 — 45 X 98 = 50 X 998 =
20 528 — 22t — 246 3¢ 19 = 5 %199 —
13 18 — 16 > 28 — 128 sz oG — 42 x 198 =

2. Moitiplicazione o divisione consecutiva.

Per moltiplicare per &, si pud moltiplicare per 2, e poi per 2 il prodotto otte-
nuto. ;. :

Per moltiplicare per 6,si pud moltiplicare per 2, e poi per 3 il prodotto ot-
tenuto; oppure moltiplicare per 3 e il prodotto ottenuto per 2.

Per moltiplicare per 8, si pud moltiplicare per 2, poi per 2 il prodotto otte-
nuto, quindi per 2 il nuovo prodotto.

Eece., ecc. - Similmente per dividere.

125 X 8 = 13224 — 45 x 14 = 1470 : 49 =
250 x 6 = 3090 : 6 — 16 x 256 = 742 : 14 =
1150 X 4 = 12028 — 12 x 15— A7:21 =
333 X 9= 1020 : 6= 18 %36 = 999 : 2% —
315 X 6 = 3006 :9 = 17 o 12— 390 :26 =
15 28 — 33X 27 = 648 : 24 = 1080 : 12 =
53 X 14 = 19 ¢ 12 — 144:16 = 720 : 45 =
16:% 16 = 105 x 25 = 288 18— 1200 : 48 =
18 X 24 = 108 x 16 = 198: 22 — 3300 : 66 =
13 x 45 = 1T 5367 = 650 : 26 = 3900 : 52 =

(*) Come segue: 2 volte 18 = 36; un decimo di 18 = 1,8 che, con 36,
forma 37,8.

3. Moltiplicazione con l’aiuto della divisione.

Per moltiplicare

per B, si pud moltiplicare per 10 e dividere il prodotto per 2
9o 2b 3 100 - 4
” 15 ” 30 ” 2
»n 35 » 70 » 2
D . 300 " 4

Ece., ecc.

Osservazione. Conviene spesso, anche a costo d’introdurre i decimali, divi-
dere prima per 2 e poi moltiplicare per 10, o dividere prima per 4 e poi mol-
tiplicare per 100, ecc.

286 X 5 == 36 X 25 = 23 % 15 = 35:% 35 =
120 X b — 82 % 25— T2 xila— 202 x 45—
18,6 X 5 = 28,8 X 25 = 83 x 15 = 225¢ 55 —
920 %5 = 132 X 25 — 122 %15 = 24 % 1=
G2 =—= 0,31 x 25 = 33 X 0=

333 X 156 =

4. Divisione con Uaiuto della moltiplicazione.

Per dividere
per B, si pud dividere per 10 e moltiplicare il quoziente per 2

” 25 ” 100 » 4
» 15 » 30 » 2
» 15 » 300 5 4.
Ece., ecc.
1425: 5 = 390 :15 — 7500 : 125 = 406: 14 =
3125: 5= 560 : 35 = 920: 115 = 520: 16 = (%)
8105: 5 = 1080 : 45 = o 12 = () 576 : 16 =
1225: 25 — 3600 : 75 = 690 = 12 = 405: 18 = (4
235 :25 = 1680: 15 = A 4 == () T8 = [8 —

(*) Poiché 12 & il quinto di 60, si divida per 60 e si moltiplichi il quo-
ziente per 5. Risultato: 62,5.

(2) Poiche 14 & il quinto di 70, si divida per 70 e si moltiplichi il quo-
ziente per 5.

(®) Si divida per 80 e si moltiplichi il quoziente per 5.

(#) Si divida per 90 e si moltiplichi il quoziente per 5.




CapitoLo II.

Moltiplicazione e divisione.
Risoluzione dei problemi e divisore decimale.

1. Divisione e moltiplicazione.

1. Mentalmente :

2 4 Bty 4
—gdl30-—- §d112-— §d112_ 9d163—-
E')—di24‘= —2(1121: éd163= §di56=
6 7 7 7
£ 3 oy o

2. I 2 settimi di un numero valgono 12. Quanto vale un solo
settimo del numero? - Qual é dunque il numero? (Si verifichi la
risposta).

3. 1 3 quinti di un numero valgono 27. Quanto vale un solo
quinto del numero? - Qual é dunque il numero? (Si verifichi la
risposta).

4. Qual é il numero i cui 2 noni valgono 10?

5. Penso un numero. Ne prendo 3 quarti e ottengo 15. Che
numero ho pensato ?

6. Carlino spese 15 centesimi in un giocattolo, usando i 3 ottavi
di una sommetta che aveva in tasca. Qual somma aveva in tasca
Carlino? (%)

(*) Si combatta nei giovinetti la tendenza a dire per prima cosa che I'in-
tera somma & rappresentata da 8 ottavi (come se cid potesse facilitare la
risposta) invece di trovare prima il valore di un ottavo della somma, e poi
quello di 8 ottavi. Si esiga inoltre che essi dicano o scrivano, senza sottin-
tesi, che i 8 ottavi della somma sono eguali a 15 centesimi, e non gia che
3 ottavi sono eguali a 15 o a 15 centesimi, proposizioni, che, prese alla
lettera, sono errate o prive di senso (v.in proposito anche la nota a pag. 3
del 3° fascicolo).
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*r2 Un bastone é confitto in terra, per modo che sporge dal
terreno per 3 quarti della sua lunghezza. Qual é questa lunghezza,
se i detti suoi 8 quarti misurano m. 2,511?

2

*8. Se 15 di chilo d’una merce costano L. 1,44, quanto costa un
chilo di quella merce?

9. Un operaio fu pagato con 72 lire e un vestito, che fu valu-
tato per 2 quinti del salario dovutogli. A quanto montaya il detto
salario?

2. Mboltiplicazione e divisione.
In molti problemi, come negli ultimi proposti, occorre

dover dividere una quantita per un numero, e moltipli-
care poscia il quoziente per un altro numero. L’ordine

_ delle due operazioni si pud invertire: e tale inversione &

utile, quando, cominciando dalla divisione, s’incorre o si
dubita d’incorrere in un resto..

Si debbano prendere, ad esempio, i 3 settimi di m. 19.
Con metodo naturale, si dovrebbe prima dividere m. 19
per 7 (a fine di avere un settimo di m. 19) e moltiplicare
poi il risultato per 3. Invece (poiché la divisione di m. 19
per 7 lascia resto) é utile moltiplicare prima m. 19 per 3,
e dividere poscia il risultato per 7. Si ha pertanto:

M. 9% S—+dn 97; m.57:7=m.8%-

I 3 settimi di m. 19 sono dunque m. 8 —;

1. Mentalmente :

%di9n=6 i;(hs:e; l%di7=
%di5=--- g—di6= —l%d18=
%di8=.-. i;di9-= gdi8=
%dm:... %dw: gdi9=
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2. Quanti minuti sono compresi in E] d’ora? - Quanti centimetri
4 .
sono compresi in gdi metro? (Risposte: 17 e 44).

3. Quanti litri sono compresi in hl. 1 %’l (Risposta: 166).

4. La nona parte di un numero & uguale alla sesta parte di 20.
Qual é il numero? (Risposta: 9 volte un sesto, 0 9 sesti, di 20; cioé ..).

5. Una pezza di tela fu divisa tra Maria e Luigia. Maria, cui ne
spettavano 3 settimi, ne ebbe 4 metri. Qualera la lunghezza della
pezza? (Risposta: m. 9%)

6. Una mancia di L. 10,30 va divisa fra due servi, in modo che
di 13 parti, 1’uno ne abbia 6 e ’altro 7. Quanto avra il primo servo?
(Risposta: L. 4,75).

3. Doppio uso della linea di frazione.

Poiché una frazione si tratta come se indicasse il quo-
ziente della divisione del numeratore pel denominatore (),
si_fard uso d’ora in poi della linea di frazione, anche per
I'indicazione di un quoziente. Per esempio, con la frazione
13 sopra 4 si potra indicare:

1° L’insieme di 13 quarti dell’unitd, nel qual caso si
leggera, come al solito, 13 quarti;

20 La quarta parte di 13, oppure quante volte il 4 &
contenuto nel 13. Ma poiché in ambedue questi casi la linea
di frazione, usata invece dei soliti due punti, indica una
divisione, si leggera 13 diviso per 4, e non 13 quarti, dando
al 13 il nome di dividendo, e al 4 quello di divisore.

Un quoziente indicato come si é detto (e lo stesso dicasi
di una frazione) si potra poi semplificare, dividendo il nu-
mero che & sopra la linea, e quello che le sta sotto, per un
medesimo terzo numero (*).

(2) Fasc. 3°, pag. 24.
(?) Fasc. 8°, pag. 25.

4. Della risoluzione dei problemi.
Esempi.

Problema 1°. Vendendo ovi a centesimi 90 la dozzina,
una contadina ricavd L. 12,15. Quanti ovi vendé?

SOLUZIONE
Indicazioni : Calcolo
10: 1.12,15 = cent. 1215
(prezzo in cent. degli ovi venduti).
1215
e e S e SR L S R s 2 S
90: == =135, . . 191539
(numero delle dozzine vendute). 13,5
go: o 12 1850162 i oo 0 e O 135
(numero degli ovi venduti). X12
270
135
162,0

Risposta: Quella contadina vendé 162 ovl.
SR e—

Problema 2°. Con 50 lire si comprano 8 metri di certo
panno. Quanti metri se ne comprano con L. 15,25?

SOLUZIONE
Indicazioni Caleolo
e S ol —m i Ih - 08:5H

{quantitad di panno per una lira). 0,16
Prm 016 X 1595 = me2 4% 50 ¢ S s it 15,25
(quantitd di panno per L. 15,25). _X_ 0,16
9150

B
92,4400

Risposta: Con L. 15,25 si comprano m. 2,44 di quel panno.

Avvertenza. Quando per risolvere un problema occorre
una divisione e poi una moltiplicazione, come nel prece-
dente, e, 0 la divisione non pué farsi esattamente, neppure
in decimali, o si dubita se essa possa farsi esattamente,
giova invertire 'ordine delle due operazioni, come nel se-
guente esempio.

2 — CL 4
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Problema 3°. Quanti millimetri sono compresi in E di
1.957 ' 15

SOLUZIONE
Indicazioni Calcolo
m. 1,25 X 13 =m. 16,256 >1<,%2 16,25 : 15
v £ 125
= 1156’% =m. 1,083... 375 50 e
: 125
16,25

" Risposta: In %g di m. 1,25 sono compresi 1083 mm. (*)
5 .

— A R e—
5. Problemi a due operazioni.

*4. Un miglio romano ¢ lungo m. 1489. Miglia romane 45 quanti
km. sono?

*&. Un sacchetto pieno di monete d’argento pesa g. 2310: il sac-
chetto vuoto pesa g. 35. Qual ¢ il valore della somma contenuta in
esso, se ogni lira d’argento pesa 5 grammi?

3. Chilogrammi 122,5 di una merce sono stati comprati a L. 2,57
e venduti a L. 3,15 il kg. Quanto si é guadagnato?

*4. Quanto costano, trasportati a Roma, 16 barili d’olio, se per
un barile si spendono L. 52,60, oltre a L. 7,20 di dazio e L. 1,20
di porto?

*B5. Una botte di vino (16 barili) ¢ stata venduta a L. 7,20 il
quartarolo. Quanto se n’é ricavato ?

*©6. In una sala di lettura 6 lampade consumarono kg 22,5 di pe-
trolio in 30 giorni. Quale fu il consumo giornaliero di una lampada?

*r2. Se un operaio tesse in un giorno m. 8,75 di tela, quanti metri
della stessa tela tesseranno 45 operai in 6 giorni?

*8. Un deposito di 3600 kg. di carbone serve per due fornelli di
un’officina. Per quanti giorni bastera il detto deposito, se ’un for-
nello consuma giornalmente kg. 32 e I’altro kg. 48 di carbone ?

(*) Con metodo naturale, cominciando cioé a prendere la 15 parte di
m. 1,25, il fanciullo non sarebbe in grado di risolvere il problema; non sa-
pendo fino a qual cifra decimale dovrebbe spingere I’esattezza della suddetta
152 parte, per poter garantire la cifra dei millesimi nella risposta, conforme
il problema richiede.
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9. Dalla vendita di kg. 112 di una merce si deve ricavare il
prezzo di acquisto della medesima, che & di L. 4,75 al kg.; e di piu
un guadagno di L. 140. A quanto il kg. dovra vendersi la detta
merce ?

*10. Un impiegato a L. 2700 I’anno di stipendio lordo, riceve
L. 210,15 il mese di stipendio netfo. Quanto rilascia mensilmente ?

Divisione e moltiplicazione :

*11. La popolazione della Toscana é circa 17 settimi di quella del
Lazio. Il Lazio ha circa 864850 abitanti. Quanti ne ha la Toscana?

12. Quanto pesa un milione di lire in oro, se 100 lire pesano

" kg. 0,032258?

13. Dovetti spedire la somma di 4656 lire, pagando, come tassa
di spedizione, 12 centesimi e mezzo ogni 100 lire. Quanto pagai di
tassa?

\ *14. Giuseppe si & fatto un vestito per la festa, e ora deve far-
sene un altro per tutti i giorni. Se per la stoffa del primo ha speso
L. 24,50, pagandola 7 lire il metro, quanto spendera per quella del
secondo a L. 4,80 il m.?

*415. Se per 10 camicie occorrono m. 32,5 di mussolo, quanti ne
occorrono per 27 camicie ? :

*16. Da un appartamento di 16 stanze, da affittarsi a L. 2500
I’anno, il proprietario separa un quartiere di 5 stanze. Quanto ne
domandera di fitto annuale ? :

12. 1l costo del biglietto ferroviario per una certa gita di piacere
¢ di L. 14,40, pari a 3 quinti del prezzo ordinario. Qual é il prezzo
ordinario del biglietto ?

18. Per empire i 4 settimi di una botte sono bisognati hl. 6,24
di liquido. Qual ¢ la capacita della botte in ettolitri ?

19. Un operaio dice: « Io vivo con 135 lire il mese, che sono i

13 del mio stipendio ». Quanto ha di stipendio quell’operaio ?

Moltiplicazione e divisione :

*20. Un lavoro fu fatto da 12 operai, pagati ciascuno a 4 lire il
giorno. In quanti giorni fu compiuto, se costd L. 720 ?
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" *21. Un padre ha 33 anni e suo figlio 18 mesi. Quante volte
I’eta del padre ¢ maggiore di quella del figlio?

*22. Un mercantg comprd 150 montoni a L. 12 ’uno, e venden-
done solamente 120, sPmifece della spesa. A qual prezzo vendé un
montone ?

23. Con 28 litri di marsala quante bottiglie di 7 dl. I’una si pos-
sono empire ? :

24. Con 36 kg. di carne quante porzioni di 2 settimi di kg. cia-
scuna si possono fare ?

: b o :
25. Quanti milligrammi sono compresi in 12 di g. 1,75¢ (Ri-

sposta: 729). 4
*&26. Quante lire e quanti cent. sono compresiin 13 di L. 10000?
(Risposta: 3076 L. e 92 cent.).

: o 26
*2%. Fra due lune nuove corrono circa giorni 29 ot Quante
ore e quanti minuti, oltre ai 29 giorni? (Risposta: 12° e 44™).

b
28. Quanto é lunga una certa trave, se 24 della sua lunghezza
misurano m. 1,82

4/*29. Una famiglia spende L. 38 la settimana. Quanto spende in
un mese di 31 giorno?

*30. Una scala ha 55 piuoli. Salendone 12, si ascende a 3 metri
di altezza. A quale altezza si puo salire con quella scala?

6. Regola pratica utilissima da seguire nella risoluzione
dei problemi.

Quando non si vegga ben chiaro quali sieno le ope-
razioni occorrenti a risolvere un problema, e cio av-
venga perche fra i numeri o dati del medesimo ve ne
abbia di frazionari o decimali, si potra:

1° Surrogare i numeri incomodi del problema con
altri numeri, posticc¢i, ma interi e comodi;

2° Ricercare quali operazioni occorrerebbero per
risolvere il problema co’ nuovi numeri. Queste saranno
le operazioni da fare; ma dopo avere rimesso, invece
dei numeri posticci, i numeri veri.
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Esempio. Un metro di panno costa lire 15,60. Quanto
costeranno metri 0,75 dello stesso panno?

Nel testo del problema, invece di 0,75 si ponga un in-
tero; per esempio 2. Il problema cosi modificato richiedera
il prezzo di 2 metri di panno a lire 15,60 il metro; e, com’é
chiaro, si risolvera con la moltiplicazione

L. 15,60 x 2.

A risolvere il problema proposto occorre adunque una
moltiplicazione: ma non la precedente; si bene quella che
sard indicata ponendo 0,75 invece del 2, ossia la moltipli-
cazione .

L. 15,60 x 0,75.

Il prodotto & L. 11,70. Percio. m. 0,75 di panno costeranno
L. kL 70.

7. Divisore decimale.

Quando si fa uso della regola pratica enunciata nel nu-
mero precedente, si trova spesso indicata una divisione per

_divisore decimale, come operazione occorrente a risolvere

un problema.

In tal caso fara d’uopo risolvere lindicata divisione
in altra con divisore intero, moltiplicandone dividendo
e divisore per 10, o per 100, o per 1000 e via dicendo.

Cosi le divisioni

15,75 15,75 13,5 63
3,5 2,25 2,25 2,25

si potranno risolvere nelle seguenti a divisore intero:
1575 1575 1350 6300
35 225 225 225 °

e. cid si fara moltiplicando per 10 il dividendo e il divi-
sore della prima, e per 100 il dividendo e il divisore delle
altre tre.
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Applicazione. Una locomotiva percorre chilometri 199,5
in ore 4,2. (*) Quanti chilometri in un’ora?

Nel testo del quesito, invece di 4,2, si finga un intero,
per esempio 4 solamente. L’operazione occorrente a risol-
vere il problema cosi modificato, sara la divisione

km. 199,5
4 g
perché, se una locomotiva percorre chilometri 199,5 in 4
‘ore, essa percorre in un'ora la quarta parte di quello
“spazio. Mettendo nella indicazione precedente 4,2 invece
del 4 posticcio, si trova che, per rispondere al proposto
quesito, occorre la divisione

km. 199,5
: 4 e
Questa, ridotta a divisore intero, si risolvera nell’altra:
i km. 1995
o

il risultato della quale & km. 47,5 (spazio che la locomo-
tiva percorre in un’ora). (*)

8. Problemi.

1. Un giovane signore, volendo assicurare una somma di
L. 25000, che sara data alla sua famiglia quando egli morira, si

(*) Pari a 4 ore e 12 minuti.

km.1995

(2) Per mostrare che I'indicazione , ottenuta di sopra con metodo

del tutto pratico, corrisponde veramente al numero dei km. percorsi in un’ora
da una locomotiva che ne percorre 1995 in ore 4,2, si puo dire: Se in ore 4,2
una locomotiva percorre km. 199,56, in un tempo 10 volte maggiore, ossia in
ore 42, essa fari un cammino 10 volte maggiore, ossia km. 1995. Percid in

km. 1995

un’ora percorrerd la 422 parte di km. 1995, ossia - Un facile e breve

ragionamento giustifica cosi, in questo caso, I'uso delle regole pratiche enun-
ciate di sopra. Non mancheranno occasioni per richiamare gli alunni ad una
consimile osservazione, nella trattazione di facili problemi.
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- obbligo a pagare ogni anno ad una societa assicuratrice il 2,18 per

100 della somma suddetta. Quanto paga all’anno quel signore per
il suo contratto di assicurazione ?

Nozione. 11 2,18 per 100 di una somma di danaro, di un peso, ecc., si forma
prendendo prima la centesima parte di quella somma, di quel peso, ecc.,
e moltiplicando poi la detta centesima parte per 2,18 (fasc. 8°, pag. 41).

2. Un signore in etd avanzata, possedendo una somma di
L. 12500, la cedetie ad una societa. Questa si obbligo a sommini-
strargli in cambio una pensione annuale a vita, corrispondente al
14,08 per 100 di-detta somma. Qual ¢é la pensione goduta da quel
signore ? :

3. a) La ruota di un velocipede compie un giro, ogni volta che
il velocipede avanza di 3 metri. Quanti giri fa la ruota mentre il

velocipede percorre m. 4500 ?
b) Lo stesso problema, ponendovi m. 3,6 invece di 3 metri.

4. a) Una stoffa costa L. 31,5 il metro; un’altra L. 9 il metro.
Quante volte la prima & piu costosa ? (Risposta: 3 volte e mezzo).
b) Lo stesso problema, ponendovi L. 12,6 invece di L. 9.

5. a) Metri 3 di stoffa costarono L. 57,75. Quanto costo un
metro ?
b) Lo stesso problema, ponendovi m. 3,75 invece di metri 3.

6. a) Per L. 2 si danno kg. 5,5 di una merce. Quanti kg. della
merce si daranno per una lira ¢ .
b) Lo stesso problema, ponendovi L. 6,25 invece di L. 2.

2. a) Si moltiplica un numero per 8, e il prodotto ¢ 100. Qual ¢é
il numero ? . .
b) Lo stesso problema, ponendovi 6,25 invece di 8, e 6 invece
di 100.

*8. Dalla vendita della cera a L. 3,80 il kg., un apicultore ricavo
nell’autunno L. 59,85. Quanti kg. ne vendé ?

*9. Un operaio' guadagnd L. 540 a L. 22,50 la settimana. In
quante settimane ?

*40. Quanti berretti si possono fare con 6 metri di panno, im-
pieganaone m. 0,24 per ciascun berretto?




16

11. Una palla di rame pesa kg. 1,1. Se fosse d’oro, essa pese-
rebbe kg. 2,4. Quante volte 'oro & pil1 pesante del rame ? (Risposta:
2 volte e 18 centesimi).

*12. Empiendo un medesimo vasello, prima d’acqua, e poi di
mercurio, si é trovato che esso contiene g. 5,25 d’acqua e g. 71,4
di mercurio. Quante volte il mercurio é piu pesante dell’acqua?
(Risposta: 13 volte e 6 decimi).

*413. Una libbra grossa veneziana pesa kg. 0,477; una hbbra
piccola kg. 0,301. A quante libbre piccole equwalgono 10 libbre
grosse ¢

14. In 100 grammi d’olio d’oliva si trovano g. 77,36 di carbonio
e g. 11,29 di ossigeno. Il resto é idrogeno. Quanti grammi d’idro-
geno sono in 100 grammi d’olio d’oliva ?

7 15. In 100 grammi di legno di quercia si trovano g. 50,64 di
carbonio, g. 42,05 di ossigeno e g. 6,03 d’idrogeno. Il resto é azoto.
Quanti grammi di azoto sono in 100 grammi di legno di quercia ?

16. Un filo di piombo ch’ & lungo un chilometro quando il ter-
mometro segna 0 gradi, di quanto dovra allungarsi al salire del
termometro a 36 gradi, poiché ad ogni aumento di un grado esse
filo si allunga di mm. 28,5 ?

*1"7. L’antica lira toscana era pari a lire italiane 0,85. A quante
lire italiane corrispondono 128 lire toscane ?

*18. L’antica lira toscana era pari a lire italiane 0,85. A quante
lire toscane corrispondono lire italiane 272 ¢

*419. Un ducato, antica moneta napolitana, vale L. 4,25. Uno
scudo romano vale L. 5,38. A quanti ducati corrispondono scudi
romani 1700 ?

20. a) Certa tela costerebbe L. 0,75 il metro. Per venderne
240 metri, si fa il ribasso del 15 per 100 a favore del compratore,
e si accetta cosi 1’85 per 100 del dovuto. Quanto si dovra ricevere?

b) Certa polvere da cannone contiene : nitro, in ragione del
75 per 100 del suo peso; zolfo e carbone, in parti di egual peso.
Quanto zolfo e quanto carbone entrano in 18 kg. di quella polvere ?

*@1. Si & verificato con la bilancia che 20 piccole medaglie,
tutte eguali, pesano insieme quanto 9 monete da un soldo. Quanto
pesa una medaglia ? :
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*22. Una locomotiva fa un cammino di km. 23,7 in 25 minuti.
Quanti metri percorre al secondo?

*23. Un contadino compera 60 litri di vino a L. 0,35 il litro.
Paga il dovuto con olio a L. 0,75 il litro. Quanti litri d’olio da in
cambio del vino ?

24. La spedizione di un telegramma urgente costo L. 7,50. Si
dica il numero delle parole del telegramma, sapendo che L. 3 si
pagarono per 15 parole, e L. 0,15 per ciascuna parola oltre le 15.

*25. Per registrare un contratto di locazione si paga una tassa
corrispondente al 0,25 per 100 del cumulo delle pigioni da pagarsi
in tutto il tempo dell’affitto. Si prende in affitto una casa per 3 anni.
Pigione mensile L. 75. Quanto si dovra spendere per registrare
il contratto ?

*26. Un oste comprd 12 barili di vino a L. 20,75 il barile. A
quanto il barile 1i rivendé, se guadagno L. 75 nella rivendita ?

*&@'7. Comperai 120 kg. di una merce, e li rivendetti per 108 lire,
guadagnando L. 0,15 al kg. Quanto mi costd un kg. della merce ?

28. Comperai 75 kg. di una merce per L. 92,25. Rivendendo
la detta merce a un tanto il kg., mi rifeci della spesa con la vendita
di soli 45 kg. Quanto guadagnero su tutta la merce ?

29. Si diede ad imprestito un somma di L. 12400. Dai % di

essa si ricava un frutto del 5,5 per 100 ’anno, e dal resto un frutto
del 4,25 per 100 I’anno. Qual ¢ il frutto annuale che si ricava dal-
I’imprestito di tutta la somma ?

*30. Si possiede una somma di L. 7500 in tante sterline, e mo-

" nete d’argento del valore di 5 lire. Si contano le monete d’argento,

e se ne trovano 239. Contando le sterline, quante se ne troveranno?
(Una lira sterlina, moneta inglese, vale L. 25,22).

*31. Qual é il peso dell'oro puro contenuto in un milione di lire
in oro, sapendo che 100 lire in oro pesano grammi 32,258 e che

I’oro monetato contiene oro puro in ragione dei — del suo peso ?

10
*3&. Un viaggiatore deve cambiare in marchi una somma di
46 sterline. Non potendo fare il cambio esattamente, di per giunta
una lira italiana. Quanti marchi riceve? (Una lira sterlina, moneta
inglese, vale L. 25,22; un marco, moneta tedesca, vale L. 1,23).
2o
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33. Una donna deve filare kg. 10,5 di lana. In quanti giorni
finira, filandone 3 ottavi di kg. il giorno?
In quanti giorni finirebbe, se ne filasse un ottavo di kg. il giorno? - Ecc.
*834. 11 raccolto di un vigneto fu di quintali 115 d’uva. Suppo-
nendo che con un quintale d’uva si facciano litri 62,5 di vino, si
vuol sapere quanti barili di vino, ciascuno di litri 57,5, si potranno
ricavare dall’uva raccolta.

/ *35. Sispesero L. 176,80 per il trasporto di 8 tonnellate di una
‘ merce a una distanza di 260 km. Quanto costd il trasporto di una
tonnellata a un chilometro di distanza?

*36. Quante medaglie si possono fare con 5000 lire in argento,
volendo che ciascuna medaglia contenga grammi 33,4 d’argento
puro ? (La lira d’argento contiene g. 4,175 d’argento puro).

. 37%. Un cavallo al galoppo, percorrendo 15 metri al secondo,
'ne rincorre un altro. Quest’altro percorre m. 13,75 al secondo; ma
& avanti di 150 metri. Fra quanto tempo sara raggiunto ?

‘Qual & lo spazio che il cavallo pili veloce guadagna sull’altro in un se-
sondo? - In quanti secondi guadagnera 150 metri?

38. Due corrieri. partono da due paesi distanti fra loro di
53 km., e muovono I'uno verso 1’altro. Dopo quanto tempo s’in-
contreranno, se il primo percorre km. 5,7 e ’altro km. 4,9 ’ora ?

Di quanto diminuisce in un’ora la distanza fra i due corrieri? - In quante
ore essa diminuird di 563 km.? ’

39. Fra 15 uomini e 9 donne furono raccolte L. 292,50 a scopo
di beneficenza. Le donne contribuirono in parti eguali, e ogni uomo
diede tanto, quanto due donne insieme. Quanto diede una denna e
quanto un uomo ?

Poiché un uomo diede tanto, quanto due donne insieme, & come se, inveee
del 15 uomini, avessero contribuito 30 donne, oltre alle 9.

*4.0. Ricevo un barile, speditomi per olio. Esso pesa kg. 66,293,
mentre, quando fu spedito, pesava kg. 65,307. Quanti litri d’olio
ne furono spillati e sostituiti con acqua, se il peso d’un litro d’olio
é 915 grammi, e 1000 grammi quello d’un litro d’acqua?

Per ogni 85 grammi d’aumento nel peso, si & introdotto nel barile un
litro d’acqua. Percib, ecc.

EERAYS R S

Carpitoro III.

Disegno a mano libera e breve studio delle pitt importanti
figure geometriche.

§ 1. Segmento di linea retta. - Cerchio.

Esercizio 1°. Tracciare a mano libera delle porzioni di linea
retta. (%)

Definizione.
Si chiama segmento di linea retta una porzione di

essa, terminata da due punti, chiamati estremsi.

Osservazione.

Un filo teso fra gli estremi di un segmento di linea retta,
si distende lungo il segmento stesso (Fig. 1). Questa espe-
rienza ci fa conoscere la seguente verita:

(Fig. 1)

Il cammino segnato da un segmento di linea retta
¢ il piu breve fra tutti quelli che uniscono fra loro le
estremita di esso segmento.

Esercizio 2°. Si prolunghi un segmento di linea retta, dalla parte
dell’uno, o dell’altro, o di ambedue i suoi estremi.

Esercizio 3°. Si tracci una linea retta, in maniera che passi per
due punti, comunque segnati sulla lavagna.

(*) La linea retta, come tutti gli elementi primitivi della nostra intuizione,
non si pudo definire. D’altra parte, qualsiasi definizione che si pretendesse
darne, non gioverebbe a chiarirne I'idea, gia tanto chiara nella mente di tutti.




Nozione di distanza.

11 segmento di linea retta che unisce due punti, se-
gnando il pit breve cammino dall'uno all’altro, si chiama
distanza tra i punti medesimi: nella stessa maniera che
dicesi distanza dalla casa di un fanciullo alla scuola, il
cammino pit breve che lo mena da casa a scuola.

Esercizio 4°. Segnati tre punti sulla lavagna, si verifichi se sono
o no sopra una medesima linea retta.

Si veda se la retta che unisce due di quei punti passa o no pel terzo.

Esercizio 5°. Si segnino tre punti, non posti sopra una stessa
linea retta. Congiunti i detti punti fra loro
a due a due mediante tre segmenti di linea
retta (Fig. 2), si dica la ragione, per la quale,
il cammino segnato da ciascuno dei tre seg-
A menti, & minore di quello che é segnato dagli
(Fig. 2) altri due presi insieme.

Si ricordi che il cammino segnato da un segmento di linea retta & il piti
breve ecc.

Esercizio 6°. Disegnato un segmento di linea retta, se ne formi
il doppio, il triplo e via dicendo (a occhio).

Esercizio 7°. Si divida (a occhio) in 2, in 3 e in 5 parti eguali un
dato segmento di linea retta.

Esercizio 8°. Per mezzo di successive divisioni in 2, in 3 e
in 5 parti eguali, fatte a occhio, si divida un segmento di linea
retta in 4, in 6, in 10, in'15; in’8, in 12, in 16, in 18 o'in 20
parti eguali.

Essendo 4 =2 X 2, per dividere in 4 parti eguali, si dividerid prima in 2
parti eguali, poscia in 2 parti eguali ciascuna delle porzioni ottenute. - Es-
sendo 6 =2 X8, per dividere in 6 parti eguali, si dividerd prima in 2 parti
eguali, poscia in 3 parti eguali ciascuna delle porzioni ottenute. - Ecc.

Esercizio 9°. Si disegni un segmento di linea retta e se ne pren-
dano i 3 quarti. - Si disegni un altro segmento e se ne formino
i 5 terzi.

Cerchio.

Uno dei due capi di un filo é fisso in un punto della
lavagna o di un terreno ben piano. Mantenendo teso il filo,
si muove in giro I'altro suo capo (al quale & fissata una
matita o0 un piuodlo), in modo che lasci traccia delle suc-
cessive sue posizioni sulla lavagna o sul terreno (Fig. 3).

—

—————
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==

(Fig. 3)

Si circonda cosi I'estremo immobile del filo con una linea,
detta cerchio. L’estremo immobile del filo & il centro del
cerchio. La lunghezza del filo, distanza di tutti i punti
del cerchio dal centro, prende il nome di raggio del
cerchio.

Definizione del cerchio.

Si chiama cerchio una linea posta in piano, i punti
della quale sono egualmente distanti da un punto del
piano della linea, chiamato centro. - Raggio del cerchio
€ la distanza di un suo punto qualunque dal centro.

Esercizio 10°. a) Descrizione a mano libera di cerchi di differenti
raggi.
b) Descrizione di cerchi di dato raggio, attorno a un dato centro.
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Definizioni varie.

Si chiama arco una porzione del cerchio; corda di un
arco il segmento che ne unisce gli estremi. - Diamelro
di un cerchio ¢ la lunghezza di qualunque segmento
che passa pel centro e termina a due punti del cer-
chio medesimo.

Osservazione.

Ogni diametro vale due raggi, e divide il cerchio e lo
spazio da esso racchiuso in due parti eguali.

§ 2. Angoli.

Due segmenti di linea retta, quanto lunghi non importa,
escono da uno stesso punto (Fig. 4). La loro figura so-
miglia a quella d'un compasso aperto, a
: gambe eguali o ineguali, Immaginando 1
- due segmenti congiunti fra loro a cer-
(Fig. 4)
supporli girevoli attorno a questo punto;
e cosi quel compasso che essi raffigurano, si potra chiudere
e aprire. Ordinariamente si dice che, aprendo il compasso,
cresce 'apertura compresa fra i due segmenti; e che, chiu-
dendo il compasso, essa apertura diminuisce. Ma si suole
anche dire che, aprendo il compasso, cresce l'angolo dei
due segmenti, e che, chiudendo il compasso, l'angolo dei
due segmenti diminuisce.

Volendo giudicare della maggiore o minore grandezza del-
I’angolo formato da due segmenti di linea retta che escono
da un medesimo punto, non si dovra badare alle lunghezze
dei due segmenti, ma soltanto alla loro scambievole posi-
zione; e percid 1'angolo rimarra il medesimo, accorciando
quei due segmenti o prolungandoli quanto si vuole.

Due segmenti ad angolo, nell'uscire dal punto nel quale
formano l'angolo, procedono in due direzioni ben deter-
minate, che, prolungate senza fine, costituiscono i lati del-
I'angolo.

niera nel punto ove s’incontrano, potremo

Definizione di angolo.

Si chiama angolo P'apertura compresa fra due seg-
menti di linea retia uscenti da un medesimo punto.
Lati dell’angolo sono i due segmenti, prolungati senza
fine nelle direzioni che hanno uscendo dal punto.

Esercizio 11°. a) Qual & il piu piccolo e quale il piu grande degli
angoli 1, 2 e 3 della fig. 5 ? (A occhio).

b) Dei quattro punti m, n, r ed s, quali sono dentro I’angolo 1
della figura 5, e quali fuori ?

(Fig. 5)

Esercizio 12°. @) Si divida un dato angolo per metd a mano
libera. :

b) Per mezzo di successive divisioni in 2 parti eguali, a mano
libera, si divida un angolo in 4 e in 8 parti eguali.

§ 3. Rette perpendicolari. - Varie specie di angoli.

Un foglio di carta di qualsivoglia forma, si piega se-
condo una linea retta. Si pieghi il foglio una seconda
volta, in modo che quella retta si ribatta su
sé stessa. Fatto cio, si spieghi il foglio, e si
osservi la figura a croce che vi rimane im-
pressa (Fig. 6). Si vedranno cosi due rette le
quali s’incontrano in un punto, e conseguen-

e temente, formano quattro angoli attorno ad
ig.
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esso. Importa ora osservare che quegli angoli sono eguali
fra loro. Infatti, piegando il foglio un’altra volta, come
gia si fece, 1 lati dei quattro angoli diverranno lati di un
angolo solo; segno evidente che 1 quattro angoli sono
eguali.

Le due linee a croce della figura 6 sono due rette per-
pendicolari fra loro, cosi dette, perché s’incontrano ad
angoli eguali. Ciascuno degli angoli della figura ci offre
inoltre il modello dell’angolo retto, ossia dell’angolo i cui

“lati sono perpendicolari fra loro.

Definizioni.

) Due linee rette si dicono perpendicolari fra loro,
quando s’incontrano ad angoli eguali.

b) Angolo retto € quello che ha i lati perpendicolari
fra loro (Fig. 5, ang. 2).

¢) Angolo acuto ¢ quello ch’é minore del retto. - An-
golo ottuso € quello ch’é maggiore del retto (Fig.5,ang.1 e 3).

Esercizio 13°. a) Da un punto, preso sopra una linea retta, ele-
vare a mano libera la perpendicolare sulla retta (Fig. 7).

b) Da un punto, preso fuori di una linea retta, abbassare a mano
libera la perpendicolare sulla retta (Fig. 8).

(@) | )

(Fig. 7) ; (Fig. 8)

¢) Disegno a mano libera di angoli retti, acuti ed ottusi.

Esercizio 14°. Alle 9, alle 4, alle 2, I’angolo che formano le lan-
cette dell’orologio, & acuto, ottuso o retto?

Bastera osservare sull’orologio le posizioni che le lancette avranno nelle
ore suddette.

2

3]

Esercizio 15°. a) Quanto tempo impiega la lancetta delle ore d’un
orologio per descrivere un angolo retto ?

b) In un’ora e mezzo, la lancetta delle ore descrive un angolo.
A quale frazione di retto é desso eguale ? - A quali frazioni di retto
sono eguali gli angoli che la lancetta delle ore descrive in un’ora,
in mezz’ora, in un quarto d’ora ?

Per trovare pil facilmente le risposte alle precedenti domande, si sup-
ponga che la lancetta cominci a muoversi partendo dalla posizione che
corrisponde a mezzodi.

§ 4. "Triangoli. - Varie specie di triangoli.
Definizione del triangolo.

Si chiama #riangolo la figura chiusa dai segmenti che
uniscono fra loro a due a due tre punti non posti in
linea retta. - Vertici del triangolo sono i tre punti; lati

del triangolo i segmenti.

Un triangolo pud essere, rispetto ai lati, scaleno, iso-
scele ed equilatero.
k Definizioni.

Un triangolo e detto scaleno, quando ha i tre lati
diseguali; isoscele, quando ha due lati eguali; equila-
tero, quando ha i tre lati eguali.

Esercizio 16°. Disegno di triangoli scaleni, equilateri e isosceli.

Per disegnare un triangolo equilatero, se ne fissano ad arbitrio due ver-
tici, 1, 2 (Fig. 9). Facendo poi centro ciascuno di essi, e raggio il segmento

= 3 - di retta che li unisce, si

i descrivono due cerchi, a

= 3 : mano libera, o facendo
/\ uso di una funicella. I

due cerchi, incontran-

/ dosi nel punto 3, da-
ranno il terzo vertice del
triangolo.

Volendo disegnare un
1 5l g \, triangolo isoscele, se ne

(Fig. 9 (Fig. 10) potranno fissare due ver-
4 — Cl 4
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tici, 1 e 2 (Fig. 10). Fare centro ciascuno di essi, e descrivere due cerchi,
di raggio eguale, lungo a piacimento, e soltanto maggiore della meta del
segmento di linea retta che unisce 1 con 2. I due cerchi, incontrandosi, danno
il terzo vertice.

In un triangolo qualunque si notano tre angoli, rispetto
ai quali, il triangolo puo essere acutangolo, ottusangolo
e rettangolo. ‘

Definiziont.

Un triangolo & acutangolo, quando ha i tre angoli
acuti; ottusangolo, quando ha un angolo ottuso; ret-
tangolo, quando ha un angolo retto.

Esercizio 17°. Disegno di triangoli rettangoli, acutangoli e ottu-
sangoli.

Proprieta del triangolo isoscele e del triangolo equilatero.

In ogni triangolo isoscele i due angoli opposti ai lati
eguali (angoli alla base) sono eguali fra loro. - &li an-
goli di un triangolo equilatero sono eguali fra loro tutti
e tre. '

Volendo verificare la suddetta proprietd del triangolo isoscele, si ritagli
un triangolo isoscele dal cartoncino. Si volti il triangolo, cosi che la sua
faccia anteriore divenga posteriore. Si verifichi poi, che il triangolo rove-
sciato, per I'eguaglianza di due de’ suoi lati, pud .chiudere esattamente il
vuoto che ha lasciato sul cartoncino; e che, quando cib accade, ciascuno
degli angoli alla base del triangolo medesimo si adatta nel vuoto lasciato
dall’altro; segno evidente che i due angoli sono eguali. - Nel triangolo equi-
latero sono eguali due angoli comunque scelti, perché opposti a lati eguali.
Gli angoli del triangolo equilatero sono dunque eguali fra loro tutti e tre.

Definizione di altesze di un triangolo.

Altezze di un triangolo sono le lunghezze delle per-
pendicolari che dai vertici del triangole si abbassano

- sugli opposti lati, o sui loro prolungamenti.

Un triangolo ha tre altezze.

Esercizio 18°. a) Disegno di triangoli acutangoli, e tracciamento
delle loro altezze (Fig. 11).

b) Disegno di triangoli ottusangoli, e tracciamento delle loro al-
tezze (Fig. 12).

ALTEZZA

(Fig. 11) (Fig. 12)
§ 5. Parallele.

Quando una carrozza a due ruote percorre una strada
piana, descrivendo un cammino rettilineo, e le ruote se-
gnano due linee rette sul terreno, come tracce visibili del
loro passaggio, noi siamo certi, che seguendo quelle tracce
nella direzione del moto della carrozza, o nel verso opposto,
non ci verrebbe mai fatto di trovare un incontro delle
medesime. (*) Come sul terreno, cosi sopra un foglio di carta,
sulla lavagna, insomma su qualsiasi superficie piana, pud
accadere che due linee rette ivi tracciate non s’incontrino
mal, per quanto si prolunghino, in qualsivoglia verso, sulla
superficie o fuori di essa (Fig. 13).

(Fig. 18)

Definizione di rette parallele.

Due linee rette tracciate in piano si chiamano pa-
rallele, se prolungate quanto si vuole, e in qualsivoglia
verso, non s’incontrano mai.

(*) Possono anche servire d’esempio le rotaie d’un tram o d’una ferrovia.




Osservaziont.

I. Lo spazio compreso fra due rette parallele, ha una
forma, notissima nella pratica, che é quella d'un nastro o
striscia. Le due parallele comprendono dunque una striscia;
e percid si chiamano lati della medesima.

II. Mentre una carrozza percorre un cammino rettilineo,
segnando due parallele sul terreno, se si unissero fra loro
di quando in quando i due punti nei quali le ruote della
carrozza toccano terra, si potrebbe osservare la striscia
delle parallele rigata da una serie di segmenti rettilinei,
1,2, 3, 4, ecc., perpendicolari ad ambedue i lati della stri-
scia, ed equalmente lunghi (Fig. 14). 1 lati di una striscia

1 2 3 ‘ 4

(Fig. 14)

hanno dunque comuni le perpendicolari; e queste lasciano
intercetta fra i detti lati, una loro porzione, che ha sempre la
medesima lunghezza. Tale lunghezza, se ben si osserva, cor-
risponde a quella che negli usi mercantili serve a valutare
la maggiore o minore altezza d'un nastro o d’una stoffa.

Propriete di due rette parallele.

Due rette parallele hanno comuni le perpendicolari.
Le porzioni di perpendicolare comune, comprese fra le
due parallele, sono tutte egualmente lunghe, e segnano

P’altezza della striscialimitata dalle parallele medesime.

Esercizio 19°. a) Tracciamento a mano libera di strisce di data
altezza (Fig. 15). :

b) Condurre a mano libera, per un dato punto O, la parallela a
una data retta (Fig. 16).

Altezza

(Fig. 15) (Fig. 16)

§ 6. Poligoni.
Definiziona.
Poligono & una figura chiusa da piu segmenti di linea
retta. - Lati del poligono sono i segmenti. - I punti co-
muni a due lati contigui si chiamano vertici del poli-

gono. - Diagonali d’un poligono sono i segmenti che,
senza essere lati, ne congiungono due vertici (Fig. 17e 18).

o
s

(Fig. 17) (Fig. 18)

11 poligono di 3 lati é il triangolo (*). Se un poligono ha 4
lati, si chiama guadrilatero; pentagono, se ne ha 5; esa-
gono, se ne ha 6; ettagono, se ne ha 7; ottagono, se ne ha 8.

Esercizio 20°. Disegno di poligoni, di grandezza e forma di-
versa. - Loro divisione in triangoli, mediante diagonali (Fig. 17e 18).

~ § 7. Parallelogrammo, rettangolo, quadrato e trapezio.
Definizione di parallelogrammo.
Parallelogrammo é un quadrilatero che ha i lati op-
posti paralleli.
Osservazione.

Quando si sovrappongono
due strisce di carta, nel modo
indicato dalla figura 19, il
quadrilatero comune alle due
strisce ha i lati opposti pa-
ralleli fra loro. Esso é percio
(Fig. 19) un parallelogrammo.

(*) Che percid dovrebbe chiamarsi trilatero.
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Altezsze di un parallelogrammo.

La porzione di perpendicolare comune, compresa
fra due lati opposti di un parallelogrammo, si chiama
altezza del parallelogrammo.

Un parallelogrammo ha due altezze.

Esercizio 21°. Disegno di parallelo-
grammi, e tracciamento delle loro al-
tezze (Fig. 20).

Nella figura 20 il parallelogrammo & a
contorno continuo, e le altezze sono tratteg-
Fig. 20) giate.
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Proprieta del parallelogrammo.

Una diagonale d’un parallelogrammeo lo divide in due
triangoli eguali. - Gli angoli e i lati opposti d’un paral-
lelogrammo sono eguali fra loro.

Si possono yerificare le propriety anzidette, ritagliando un parallelo-
grammo dal cartoncino; dividendo la figura in due triangoli, con un taglio
lungo una diagonale, e sperimentando che i detti triangoli si possono far
combaciare. Combaciando i due triangoli, combaciano due angoli opposti,
non che le due coppie di lati opposti del parallelogrammo.

Definizione di rettangolo.

Si chiama rettangolo un quadrilatero che ha gli angoli
retti.

Osservazione.

Quando due strisce di carta si
sovrappongono in maniera, che i
lati dell'una riescano perpendi-
colari a quelli dell'altra (Fig. 21);
1l parallelogrammo comune alle
due strisce ha gli angoli retti.
Esso & percid un rettangolo.

(Fig. 21)
Sinoti che ogni rettangolo é parallelogrammo, ma non
ogni parallelogrammo & rettangolo.
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Definizione di quadrato.

Si chiama quadrato un rettangolo che ha i quattro
lati eguali. :
Osservazione.

Si ottiene il quadrato sovrapponendo ad angoli retti du.e
strisce di eguale altezza (Fig. 22). I lati del qgadrato ri-
sultano eguali all’altezza comune delle due strisce.

(Fig. 22)

Esercizio 22°. Disegno di rettangoli e di quadrati (Fig. 23 e 24).
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(Fig. 24) (Fig. 25)

(Fig. 23)

Proprieta del rettangolo.
Le diagonali di un rettangolo sono eguali fra loro.

Si stacchi un rettangolo dal cartoncino, dopo averne distinte le di.agonali
coi numeri 1 e 2, e si rivolti il rettangolo, in maniera che la sua fa.ccu?. ante-
riore divenga posteriore. Si adaitti il rettangolo rovesciato nello spazio nfn:asto
vuoto sul cartone. Cid facendo, si noti che la diagonale 1 prende la posizione
gia occupata dalla diagonale 2, e viceversa; segno evidente che le due dia-
gonali sono eguali fra loro.




Definizioni relative al trapezio.

Si chiama #rapezio un quadrilatero che ha due lati
paralleli. - I due lati paralleli diconsi basé del trapezio.
La porzione di perpendicolare comune compresa fra
le basi, si chiama altezza del trapezio (Fig. 25).

§ 8. Poligoni regolari.
 Definizione.

Un poligono si chiama regolare, quando ha i lati e gli
angoli eguali.

Un triangolo equilatero ha i lati eguali. Ha inoltre gli
angoli eguali, come si notd al § 4. Esso ¢ dunque rego-
lare. - Anche il quadrato ¢ un poligono regolare; perche,
oltre ai lati eguali, ha anche gli angoli eguali, come retti.

Esagono e ottagono regolari.

Si puo fare la seguente esperienza. Ritagliare dal car-
toncino 6 triangoli equilateri eguali. Verificare che con
essi si pud comporre un esagono, disponehdoli attorno a un
medesimo punto, com’é indicato dalla figura 26. L’esagono
cosi ottenuto & evidentemente regolare.
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(Fig. 27)

Si formi un triangolo isoscele, tale che I’angolo com-
preso dai suoi lati eguali sia la metd d’un. angolo retto.
Si potra comporre un poligono con otto triangoli tutti

(Fig. 26)
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eguali a quel triangolo isoscele, disponendoli attorno a un

medesimo punto, com’é indicato dalla figura 27. Siffatto
poligono sara un ottagono regolare.

Centro di un poligono regolare.

- Come I'esagono e l'ottagono, cosi ogni altro poligono
regolare si pud comporre disponendo attorno a un mede-
simo punto (che prende il nome di centro del poligono
regolare) tanti triangoli isosceli eguali, quanti sono 1 lati
che deve avere il poligono. Solo bisognera che i lati eguali
dei triangoli isosceli comprendano un giusto angolo, se-
condoché si vuol comporre un poligono regolare di 3 lati,
di 4 lati, di b lati e via dicendo. Pel quadrato, il detto
giusto angolo & I'angolo retto. Ne risulta che il centro di
un quadrato é il punto d'incontro delle diagonali.

1l nodo della cravatta.

Va sotto questo nome un singolar modo (*) per ottenere
un pentagono regolare da una strisciolina di carta a lati
ben paralleli. Come si farebbe con la propria cravatta,
si forma con la strisciolina un nodo semplice (Fig. 28),

(Fig. 28).

avvertendo che la carta resti sempre stesa nelle piegat.ure,
e stringendola tanto che resti ben tirata. Se si tagliano

(L) E dovuto al matematico romano Urbano D’Aviso, che visse nel
17° secolo.
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i(3:0n le forbici i capi che avanzano, si trova fatto un pen-
agono regolare giustissimo.

Osservazione.

Poiché i triangoli isosceli nei quali si divide un poli-
J;gotr? regolz‘u’e congiungendone il centro con i vertici, sono
uttl eguali fra loro, le perpendicolari che dal centro si

abbassano sui lati del poligono
lunghe (Fig. 29). pofigono, saranno-tutte egualmente

(Fig. 29)
Definizione.

efpote;r.za di un poligono regolare & la lunghezza della
perpendicolare che dal centro del poligono si abbassa
sSopra uno qualunque dei suoi lati.

Esercizio 23°, Di ; : ;
s isegno di esagoni regolari, sulla scorta della fi-

Si ricordi che i triangoli che compongono la figura 26 sono equilateri

Esercizio 24°. Di i : g
gura 27, isegno di ottagoni regolari, sulla scorta della fi-

Si ricordi che gli otto angoli al centro della figura 27 sono semiretti. (1)

1 ’ ¥
= e(ﬁ L’alunno, esan}}nando le facce di alcuni oggetti, riconoscera quelle
? lanno la fo'rma di taluna delle studiate figure geometriche. Ripetera le
0se 1mparate, In presenza di oggetti e con la guida del maestro

o
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Caritoro 1IV.

Sistema metrico per le superficie. (*
Superficie del rettangolo.

1. Unite decimali di superficie.

Il metro quadrato é un quadrato che ha i lati lunghi
un metro. Un grande fazzoletto, lungo un metro e alto
un metro, avrebbe la forma del metro quadrato; e ogni
superficie che si potesse coprire con esso, 0 co’ suol brani
comunque disposti, qualora il fazzoletto si dividessse in
parti, avrebbe il valore di un metro quadrato. - I deci-
metro quadrato, il decametro quadrato, ecc., sono qu adrati
che hanno i lati lunghi un decimetro, un decametro, ecc.

Le unita decimali di superficie formano la scala:

.... Mm.2; km.2; hm.?; dam.?; m.%; dm.2; cm.?; ecc.

(leggasi: miriametro quadrato, chilometro quadrato, etto-
metro quadrato, decametro quadrato, metro quadrato, ecc.).

Ogni unita della precedente scala vale 100 volte
quella che segue a destra.

La figura qui a lato, mostra che il metro qua-
drato si compone di 100 decimetri quadrati. Basta
fingere che i quadratelli della figura abbiano 1 lati
===~~~ |_| lunghiun decimetro, sieno cioé decimetri quadrati.
i e Fatta questa supposizione, l'intera figura, avendo
i lati lunghi 10 decimetri, ossia un metro, rappre-
senterd il metro quadrato, decomposto, come si
####### vede, in 100 decimetri quadrati. - Cosi il dm.2 si

l compone di 100 cm.?; il dam.2 di 100 m.?; ecc.

() Si premetta una buona ripetizione del sistema metrico per le lun-
ghezze, i pesie le capacita (fasc. 3°, pag. 32 e seg.), con riguardo speciale
alle riduzioni (fasc. 8°, pag. 42).
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Per confrontare tra 10 ! (e
perﬂcz’e, p(;‘ esempio il rixo.g’oe (ﬁwm?nnjm Pt
il seguente calcolo: Scrivendo 1 con
1000, si esprime quante volte il m
grande del millimetro. Scrivendo 1, e appresso 3 coppie

di zeri, cioé 100 00 00, si esprimers
e ’ ) primera quant : 5
pit grande del mm.2 Percid: quante volte il m.2 &

1 m.2 = mm.2 1000000,

, si fard a memoria,
3 zeri appresso, cioé
etro semplice & pin

: 1. Quante volte _il metro quadrato é contenuto: a) in un qua-
: r;at.o che ha 2 metri di I.ato; b) in un quadrato che ha 8 metri di
ato; ecc., e finalmente in un quadrato che ha 10 metri di lato ¢

Si risponda con I'aiuto di acconce figure.

=
1 Mm.? = km.? 1 dmb.2

='mm.? 1hm.?2 = dam.2
1m?2 =¢cm? 1cm.?2 = mm.? 1dam.?2 =m.2? :
1dm.2 =cm.? 1m.?2 = 3 S
o : m.? = mm. 1km.? =m.?2
m. : = Hrm. 1km.? = dam.? 1hm.2 =m.?2
1 Mm.? = hm.2 1 Mm.2 = dam.? 1 Mm.2 = m.?2

3. Si pie.ga a libretto un foglio di carta lungo un metro e alto
gn ;net.ro, in maniera che le pagine del libretto siano ciascuna un
m.* Di quante pagine viene il libretto ? (Risposta: 200).

4f. Si fonde un foglio di stagno lungo un metro e alto un metro,
per farne una verga a base di un cm.2 (%) Se lo spessore del foglio d;
(=}

endclin ;
stagno & di 10 di mm., quale altezza avra la detta verga ?

5. a) A quante decine di m.? & uguale un dam.?? - A quanti

7 1
dm.? é uguale -— di m.??
10
Si verifichino le risposte con 'aiuto di acconce figure.

(") E come se si dividesse il foglio in quadratelli,

it S ciascuno della grandezza

» € sl facesse poi una colonna di quadratelli fortemente pigiati
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b) A quante centinaia di m.? & uguale un hm.?? - A quante

: : 1
migliaia di m.2 & uguale un km.?? - A quanti cm.? & uguale 100

1
dim.2? - A quanti mm.? é uguale 1000 dim.2? .

6. Un'arae (*) & una superficie dell’estensione di un dam.?
Un’ettara vale 100 are. - Di quanti m.? si compone un’ara? - Di
quanti un’ettara? - Un’ettara e un hm.? sono la medesima cosa.
Perche ?

2. Per concimare un’ettara.o hm.?di terra, occorrono 100 quin-
tali di stabbio all’anno. Quanto stabbio richiede ogni anno un m.?
di terra?

*&. Sivuole fondare un ospedale sopra un terreno della estensione
di 66 are o dam.? Di quanti letti sara capace il detto ospedale, con-
tando un letto per ogni 150 m.? di pianta ?

*©, Quanti uomini occorrono per vangare in 5 giorni un’ettara
e 5 are di terreno, dato che un uomo ne possa vangare 150 m.? al
giorno ?

10. Una vigna fu comperata a L. 0,175 il metro quadrato. Quale
fu il prezzo di un’ara della vigna ?

*44. Un terreno in citta, dell’estensione d_i% di ettara, & co-
stato 68375 lire. Quanto al m.2?
_ *12. Per inaffiare un orto dell’estensione di % di ettara, si puod
disporre di una sorgente che versa acqua in ragione di 300 litri

al minuto. Supponendo che ogni m.? d’orto bisogni di 36 litri di
acqua, si dica quanto tempo dovra durare I'inaffiamento.

2. Riduzioni.

Con la scrittura m.? 0,52 s’indicano i 52 centesimi d'un
metro quadrato, da non confondersi con 52 centimetri
quadrati (*). Similmente con la scrittura dm.? 4,754 s'indica
un’estensione di 4 decimetri quadrati e 754 millesimi di
decimetro quadrato. E via dicendo. '

(*) Ara si indica con a, ettara con ha.
(%) Per l'esercizio 5 del precedente numero, si sa che un centesimo di m.?
vale 100 cm.? Percid 52 centesimi di m.? non sono 52 cm.? ma 5200.
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Debbasi ridurre m.? 8,752 a dm.? Si fari 1
il segugnte calcolo: Un m.2 ¢ IOI(I)l vc?lltefa::l’ gmwéé'zmgzﬁ’
m.? 8,752 sono eguali a 100 volte altrettanti dm.“"ISuI;nque(T
" m.? 8,752 = dm.2 875,2. .
Slmll'metnte: per ridurre mm.? 9582 a dm.?, si fara a
- memoria 1l seguente calcolo: Un mm.2 & la de’cimillesima
parte d} un dm.2; percid mm.2 9582 sono la decimillesim
parte di altrettanti dm.? Dunque: :
mm.? 9582 = dm.2 0,9582.

1
mA21 =dm.? hm20,1 = m.? m.?10 = hm.?
m.2 0,1 = dm.? m.210 =dm.? dm.21 =m 2

hm.?21 = m.? m.2 100 = hm.2 dm.? 0,1 = m.?2

- km?1 4+ hm?1+4dam.21 4+ m.21=m.? L)
m2?1+dm?14cm.?1+mm?21=m.2

. dam.? 0,1 + hm.? 0,001 + km.2 0,00001 = dam.?
. a. 1260 + m.% 4000 = ha. :
. Mm.? 0,025 — km.2 2,245 = ha.

km.? 0,468 — a. 3830 = ha.

. km.2 0,00305 — m.2 800 = ha.

- Mm.? 0,00475 4 a. 50,01 = ha.

10. Quanti interi m.2 sono in dm.2 601,852 ?

11. Quanti interi cm.? sono in mm.? 20,0,48;1?

12. Quante are o decametri quadrati sono in km.2 0,12475 ?
*13. Quante are sono in m.2 1020027 ? - Quante ettar,e? .
*ig Quanto costano ha. 5,5 di terreno a L. 10,60 ’ara ?

= 9,5.0 3:3:20 costa un campo dell’estensione di km.2? 0,142 a
*:_l6. L’Italia settentrionale ha un’estensione di km.2 83131, I’I-
taha.centrale di km.2? 76292, I’Italia meridionale di km a 794,77
Pltalia insulare di km.? 49640. Si domanda: 1° quanti Mm 1 intee:
sgpo m.e]la,supfarﬁcie di tutta 1'Italia; 2° .quanti sono all’in(;irca grl.i
gei‘tg;:. d’Italia, potendosene contare uno per ogni ettara di su-

@mgmmm@m

(*) Per la disposizione del calcolo v. il fascicolo 3¢, pag. 438.
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*4r2. A lire 12 ’ara, qual ¢ il costo totale di tre pezzi di terra
delle estensioni di ha. 1,6548, ha. 2,5442, ha. 1,031¢

*48. L'ltalia produce in media 51000000 di ettolitri di grano al-
’anno, e la produzione é in ragione di 11 ettolitri per ogni ettara
di seminato. Quanti interi km.? di terra si seminano a grano in

Italia ?
*19. Ho comprato un campo dell’estensione di km.% 0,142 a
L. 9,51’ara, e ne ho rivenduto ettare 5,5 aL. 10,6 ’ara. Quanto mi

viene a costare la parte restante ?
*90. Ho una vigna dell’estensione di m.? 78125. Voglio venderla

per L. 30000. Quanto all’ara ne domandero ?

8. Lettura di due in due cifre.

La quantita
m.2 1,010101

si pud leggere: 1 metro quadrato, 1 decimetro quadrato,
1 centimetro quadrato e 1 millimetro quadrato.
Estraendone infatti i metri quadrati, troviamo 1 m.?
Avanzo: m.? 0,010101, ossia dm.? 1,0101.
Estraendo da questo avanzo i dm.? troviamo 1 dm.2
Nuovo avanzo: dm.? 0,0101, ossia cm.? 1,01.
Estraendo da questo i ¢m.?, troviamo 1 cm.?
Altro avanzo: cm.? 0,01, ossia 1 mm.?
Percio:
m.21,010101 =1 m?2+ 1dm.?+1 cm.? + 1 mm.?
Similmente la quantita
m.? 3,250896
si pud leggere: 3 m.%, 25 dm.?, 8 cm.? e 96 mm.?% estraen-
done i m.?; estraendo poscia dall’avanzo i dm.? (il numero

dei quali & indicato dal primo gruppo di due cifre dopo
la virgola); estraendo dal nuovo avanzo i cm.? (il numero
dei quali & indicato dal secondo gruppo di due cifre dopo

la virgola); e via cosl.
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Osservazione. 11 precedente modo di lettura si puo
adottare anche quando il numero delle cifre decimali che
seguono .la virgola non é pari; potendosi sempre immagi-
nare scritto uno zero a‘destra delle medesime. Cosi

dm.? 0,574

si legger.ebbe: ST centimetri quadrati e 40 millimetri
quadrati, come se fosse scritto:

dm.? 0,5740.

1. Leggere di due in due cifre:

m.2 7,01 dm.2 4,5 m.20,01004 -
m.2 0,06 dm.2 0,2 m.2 0,00025
crn.z 3,07 dm.2 0,8796 dam.? 157,92
cmz. 0,08 21001 dam.? 4255
m.2 15,1 m.2 0,050042 hm.2 0,00754
m.2 0,4 m.2 0,006756 km.? 0,01005.
&. Leggere in are e metri quadrati:
a. 12,35 a. 10,4 dam.? 1,32
a. 14,08 a. 0,9 dam.? 15,6,
3. Leggere in ettare, are e metri quadrati :
ha. 10,2875 km.2 0,08054
ha. 212,648 Mm.2 0,0028005
hm.2 1,98 km.2? 1,05046
hm.2 1,452 Mm.2 0,01046098.

» *4. Verificare che

m.? 78
B 12 dm.2 e 48 cm.2
*5. Verificare che
dm.? 167
G e 2dm.?, 8cm.2 e 75 mm.?

*

' Rl : * 26

6. Estrarreim.?, idm.2, i cm.? eimm.2da < di m.?
5

41

- : 3
= Estrarre i dm.?, i ¢cm.? e i mm.? da m.? a2
8. Il moggio, misura napolitana, pari ad are 6,9987, si divide
in 100 canne quadrate, e la canna quadrata in 100 palmi quadrati.
Quanti dm.2, ¢m.2 e mm.? sono in un palmo quadrato ?

9. Scrivere in' m.%:

12.dm.? 10 dm.?

12 dm .2 e 25 cm.? 15dm.2e 7 cm.?

12 dm.2, 25 cm.? e 75 mm.? 8 dm.2, 7 cm.? e 90 mm .2
1 dm.2 TRony it
1 dm2elem.? “1dmPe 72 mm? =~
1dm.%, lcm.2 e 1 mm.? 30 dm.2 e 8 mm.?

10. Scrivere in ha. :

"5ha.eba. 65a. e 75 m.?2 4.7125
1 ha., 88 a. e 50 m.? 15a. e 8 m.? a. 8,42.

41. Si debbono comperare ha. 5,05 di terreno da coltivare a fru-
mento, pagandolo in ragione di 4 volte il valore dell’annuale sua
produzione. La produzione prevista & di 17 ettolitri per ettara. Sisa
poi che un ettolitro di frumento pesa circa 72 chilogrammi, e si
conta di vendere il frumento a L. 0,20 il chilogrammo. Si domanda
il prezzo del terreno.

*419. Un comune dond alcune sue terre a 128 famiglie di conta-
dini. Sapendosi che ogni famiglia ebbe un’ettara, 25 are e 72 m.2di
terra, si dica in ettare, are e m.?, P’estensione totale della super-
ficie donata da quel comune.

*43. Un podere & composto di ha. 6,885 di vigna, e 15 are e
8 m.? di fabbricato. Qual & il prezzo del podere, a L. 2564 per ogni
ettara di vigna, e L. 35650 per ogni ettara di fabbricato?

*4 4. Un comune distribuisce a famiglie di contadini alcune sue
terre dell’estensione totale di 93 ettare e 75 are, assegnando a cia-
scuna famiglia ettare 1,25 di terra. Quante famiglie gratifica?

*4855. Un signore compro 9 ettare e 66 are di terra. Ne coltivd -

2 : e
a frumento, o8 vite e il resto a ortaggi. Si domanda quante et-

tare e quante are coltivo a frumento, a vite, a ortaggi.
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*16. Due contadini si divisero un campo, in maniera che il primo
ne avesse 2 parti e il secondo 5. Se il secondo ebbe 6 ettare e
42 are, come sua parte, di quante ettare, are e m.2 fu la parte del
primo? ;

*1'?. Un mappamondo ha una superficie di 75 dm.2 e 12 cm.?

ca 5 % = T ; :
Quanti dm.2, cm.2 e mm. occupa su esso il disegno dei continenti,

sapendosi che i continenti occupano sulla terra i = della superficie

totale ¢ i
*18. Il rubbio, antica misura dello stato romano, era un’esten-
sione di 1 ettara, 84 are, 84 m.? e 38 dm.?, e la pezza valeva A
T

di rubbio. Si trovi il valore di 25 settimi di rubbio, o pezze, in et-
tare, are, ecc., fino ai dm.2?
Scritto il valore di un rubbio in ettare, se ne prendano i §- prima molti-
plicando per 25 e poi dividendo per 7. :
*1Q. Stirf]ando il nuovo moggio napolitano pari a 7 are, e il
moggio ant}co pari a 33 are e 87 m.2, si riducano a moggia nuov
moggia antiche 10,5. (Risposta: moggia 50,805). 3

4. Superficie del rettangolo.

Le .lunghezze dei due lati che comprendono uno degli
angoli retti d’'un rettangolo, si chiamano dimensioni del
rettangolo. Se ad uno dei detti lati si da il nome di base
del rettangolo, l'altro prende quello di altezza del rettan-
golo medesimo. .

I} seguente schema insegna a misurare la superficie d'un
rettangolo del quale si conoscano le dimensioni, suppo-
nendo che queste siano composte esattamente di centi-
metri, o di decimetri, o di metri e via dicendo.

Dimensioni d'un rettangolo Sua superficie

e Baem B 00 lemt B b =m0

dm d2iedma305: 2 .dm.212><30 dm.2 360
W82 e i 20 v sl s b3 825 20 aom 1640

43

Si supponga che la figura qui a margiue rappresenti un rettangolo, la base
del quale sia lunga 6 centimetri e I'altezza 5. Divisa la base in 6 parti eguali
e I'altezza in b, le parti della base e quelle dell’al-
tezza saranno centimetri. Percid i quadratelli nei
quali la figura & divisa dalle linee rette tratteggiate
(parallele alla base del rettangolo e condotte peri
punti di divisione dell’altezza, o parallele all’altezza
e condotte per i punti di divisione della base) sa-
ranno centimetri quadrati. Si vede pertanto che,
componendosi il rettangolo di b file, ciascuna di' 6
quadratelli o cm.2, la sua superficie varra cm.? 6 X b, ossia 30 cm.?, come
appunto si legge nel precedente schema, in proposito del rettangolo che ha
le dimensioni di cm. 6 e cm. 5. Di qui la regola:

Altezza

Base

La superficie di un rettangolo é data dal prodotto
delle sue dimensioni. (%)

Essendo il quadrato un rettangolo, le cui dimensioni
sono ambedue eguali al lato del quadrato medesimo, ne
segue che:

La superficie di un quadrato ¢ data dal prodotito del
lato per il Iato stesso.

1. Dimensioni d’un rettangolo:r dm. 175 e dm. 196. Superficie
del rettangolo = m.2? - ) :
*2  Dimensioni d’un rettangolo: m. 67 e m. 241. Dimensioni
d’un altro rettangolo: m. 117 e m. 138. Quale dei due ha maggior
superficie ?
3. Dimensioni d’un rettangolo: dm. 3 e cm.. 12. Superficie del
rettangolo = cm.?? :

Si riducano prima a cm. ambedue le dimensioni.

(*) Cid non vuol dire che per conoscere la superficie di un rettangolo, le
cui dimensioni siano per esempio m. 6 e m. b, si debba moltiplicare m. 6 per
m. B (il che non avrebbe senso): ma che si devono moltiplicare fra loro ¢ due
nwmeri astratti 8 e b, e riferire il prodotto al m.? Nelleffetto, cid equivale
a moltiplicare m.2 6 per 5 o m.2 5 per 6, facendo uso dell'una o dell’altra
delle due indicazioni:

m. 6 >* b=, 30
m.? 5 X 6 = m.? 30.
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<. Dimensioni d’un rettangolo: m. 5 e dm. 47. Superficie 'del
rettangolo = m.2?

Si riducano prima a dm. ambedue le dimensioni.

*5. Dimensioni d’un rettangolo: m. 2 e cm. 195. Superficie del
rettangolo = dm.??

Si riducano prima a cm. ambedue le dimensioni.

©. a) Dimensioni d’un rettangolo: m. % e m. 8

- Superficie
del rettangolo = m.2?

Siriducano prima le dimensioni a mm., potendosi cid fare esattamente.

b) Dimensioni d’un rettangolo: dm. L e dm., % - Superficie

del rettangolo = cm.2 ?

*?. Dimensioni d’un rettangolo: m. 1,75 e m. 2,6. Superficie del
rettangolo = m.??

Si riducano prima le date dimensioni a ¢cm.

'

8. Lato di un quadrato: m. 15. Superficie del quadrato = m.2??

.9. a) Un rettangolo ha i lati 10 volte maggior:i di (iuelli d’un
altro rettangolo. Quante volte lo contiene ?

; Fingendo che il rettangolo minore abbia una base di 4 metri, e un’altezza
di 8 metri, il maggiore avra una base di 4 dam. e un’altezza di 3 dam. Percio:
Superficie del rettangolo minore= m.2 12. Superficie del maggiore=dam.2 12,
Si confrontino ora tra loro queste due superficie.

b) Un rettangolo ha i lati 100 volte maggiori di quelli d’un altro
rettangolo. Quante volte lo contiene ?

- 10. Stimando il palmo romano eguale a i— di metro, si dica
quanti palmi quadrati sono in un metro quadrato.

*11. In un’aiuola si poterono trapiantare 180 pianfe, dividendola
esattamente in quadrati dai lati lunghi 70 cm., e collocando una
pianta nel mezzo di ciascun quadrato. Si vuole conoscere la super-
ficie dell’aiuola in m.2

*412. Si domanda se con mattoni quadrati dai lati di 12 em. si
puo, senza bisogno di romperne alcuno, fare il pavimento di una
stanza, lunga m. 7,68 e larga m. 5,76. E dato che si possa, quanti
mattoni occorrono.

Per rispondere alla prima domanda, occorrera vedere se il lato del mat-
tone & contenuto un numero intero di volte nella lunghezza e nella larghezza
della stanza.

*13. Si domanda se un cartone lungo dm. 9,46 e largo dm. 7,31
si pud esattamente dividere in quadratelli di lato eguale a 43 mm.,
e dato che si possa, quanti quadratelli se ne ottengono.

*44. 1l fondo di una cassa alta 56 cm. (internamente) ¢ un ret-
tangolo dai lati lunghi m. 1,04 e m. 0,96. La cassa é inoltre piena
di cubi di sapone, ciascuno dei quali ha gli spigoli della lunghezza
di 8 cm. Quanti ne contiene ?

15. Un operaio, per fare il mattonato di una stanza, lunga m. 4,52
e larga m. 4,05, adoperando mattoni dai lati di 18 em., pone in fila
’uno accanto all’altro, pel verso della lunghezza della stanza, quanti
mattoni puo. Ripete la fila finché puo, pel verso della larghezza della
stanza medesima. Si domanda: 1° quanti mattoni puo collocare
senza rom'perli; 2° quanti m.? di superficie coprira con essi.

Conosciuta la superficie e la base di un rettangolo,
se ne otterrd laltezza, dividendone la superficie per la
base cognita. Piu propriamente: ['alltezza di un rettan-
golo vale tanti metri o decimetri e via dicendo, quanti
ne indica il numero astratto dei metri quadrati o de-
cimetri quadrati della superficie, diviso pel numero
astratto dei metri o decimelri della base.

16. Qual é D’altezza del rettangolo che ha una superficie di
48 cm.2 e la base di 8 cm.? (%)

1'?. Qual ¢ Daltezza del rettangolo che ha una superficie di
72 dm.? e la base di 9 dm. ?

et 48 - ; g
(1) Indicazione: cm. . 6. - Risposta : I’altezza del rettangolo é di

6 centimetri.
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10. Qual é la superficie d’un rettangolo che ha il perimetro
(somma dei lati) lungo m. 7,50 e laltezza eguale alla meta della
base?

*14. Un tale ha due giardini: quadrato ’uno, rettangolare P’altro,
e ambedue della stessa superficie. Quale dei due ha maggior peri-
metro, se il giardino quadrato ha ilati di m. 36 e quello rettango-
lare & lungo m. 40,52

*12. Un tale ha due giardini : quadrato ’uno, rettangolare ’altro,
e ambedue del perimetro di 112 metri. Quale dei due ha maggior
superficie, se la lunghezza del giardino rettangolare ¢ di m. 29,52

*13. Un tappeto era lungo m. 1,4 e alto m. 1,05. Dividendolo in
pezzi in certa maniera, e ricucendo i pezzi, se ne poté fare un
altro tappeto lungo m. 1,75. Si domanda: 1° Daltezza del nuovo
tappeto; 2° se basto per esso la frangia del primo.

14. 1lati che comprendono ’angolo retto di un triangolo rettan-

7 . golo sono lunghi cm. 2,5 e mm. 36.

Quanti cm.? vale la superficie del
triangolo ?

Un triangolo rettangolo 4 B € & meta
del rettangolo che ha per dimensioni i due
lati che comprendono I'angolo retto del
triangolo, come si vede osservando la fi-

4 ¢ gura qui a margine. .

15. Un quadrato e un triangolo rettangolo hanno egual super-
ficie. Il triangolo ha i lati intorno all’angolo retto lunghi m. 40 e
m. 125. Quanti metri vale il lato del quadrato ? (Risposta : 50).

16. Le diagonali del quadrilatero A B C D, disegnato qui a mar-
gine, si tagliano ad angoli retti, e sono lunghe cm. 3,4 e cm. 2,3.

: Si vuol conoscere la superficie del
B it b  quadrilatero.

———————— ]

3

";;C I1 quadrilatero & meta del rettangolo

4 @ bc d; perché ciascuno dei triangoli ret-

7///: tangoli nei quali il quadrilatero & diviso

/ % dalle sue diagonali, mentre appartiene al

///% rettangolo @ b ¢ d, sitrova ripetuto nella
parte ombreggiata di questo.

i
¢
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Capitoro V.
Superficie dei principali poligoni.
Circonferenza e superficie del cerchio.

1. Superficie del parallelogrammo.

La superficie d’'un parallelogrammo, del quale si sia mi-
surato un lato e la relativa altezza, si valuta come quella
del rettangolo che ha per dimensioni quel lato e quella
altezza.

Esempio. - N lato D C d'un parallelogrammo 4 B C D (v. la figura

'qui sotto) sia di m. 5; e l'altezza E F, relativa, ad esso lato, sia di m. 4.

A E B P Q
|
| 3 :
) \ \
: A \
mls m.a5s
D ™ . S R

Per misurare la superficie del parallelogrammo, basta misurare quella del
rettangolo PQ R S, le cui dimensioni sono: SR=DC=m.5, e PS=
E F = m. 4. La superficie di questo rettangolo vale m.? 20. Altrettanto
vale la superficie del parallelogrammo. - D’altra parte la figura mostra'l ch.e
il rettangolo PQ R S si compone dei due pezzi nei quali la E F' divide il
parallelogrammo 4 B C D, ¢ che percid rettangolo e parallelogrammo
hanno egual superficie.

Dalle cose dette, ricordando la regola per la misura della
superficie di un rettangolo, segue che:

La superficie di un parallelogrammo é misurata dal
prodotto di un lato per la relativa altezza.
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10. Qual ¢é la superficie d’un rettangolo che ha il perimetro
(somma dei lati) lungo m. 7,50 e ’altezza eguale alla meta della
base?

*44. Un tale ha due giardini: quadrato I’uno, rettangolare I’altro,
e ambedue della stessa superficie. Quale dei due ha maggior peri-

metro, se il giardino quadrato ha ilati di m. 36 e quello rettango--

lare é lungo m. 40,5?

*12. Un tale ha due giardini: quadrato I’uno, rettangolare I’altro,
e ambedue del perimetro di 112 metri. Quale dei due ha maggior
superficie, se la lunghezza del giardino rettangolare ¢ di m. 29,5?

*13. Un tappeto era lungo m. 1,4 e alto m. 1,05. Dividendolo in
pezzi in certa maniera, e ricucendo i pezzi, se ne pote fare un
altro tappeto lungo m. 1,75. Si domanda: 1° ’altezza del nuovo
tappeto; 2° se bastd per esso la frangia del primo.

14. I lati che comprendono ’angolo retto di un triangolo rettan-

B golo sono lunghi cm. 2,5 e mm. 36.

Quanti cm.? vale la superficie del
triangolo ?

Un triangolo rettangolo 4 B C & meta
del rettangolo che ha per dimensioni i due
lati- che comprendono I’angolo retto del
triangolo, come si vede osservando la fi-

4 4 gura qui a margine. '

15. Un quadrato e un triangolo rettangolo hanno egual super-
ficie. Il triangolo ha i lati intorno all’angolo retto lunghi m. 40 e
m. 125. Quanti metri vale il lato del quadrato? (Risposta: 50).

16. Le diagonali del quadrilatero A B C D, disegnato qui a mar-
gine, si tagliano ad angoli retti, e sono lunghe cm. 3,4 e cm. 2,3.
Si vuol conoscere la superficie' del
quadrilatero.

——————

4
Il quadrilatero & metd del rettangolo
abecd; perché ciascuno dei triangoli ret-
tangoli nei quali il quadrilatero & diviso
dalle sue diagonali, mentre appartiene al
rettangolo a b ¢ d, sitrova ripetuto nella
parte ombreggiata di questo.

49

Caprroro V.
Superficie dei principali poligoni.
Circonferenza e superficie del cerchio.

1. Superficie del parallelogrammo.

La superficie d’'un parallelogrammo, del quale si sia mi-
surato un lato e la relativa altezza, si valuta come quella
del rettangolo che ha per dimensioni quel lato e quella

altezza.

Esempio. — N lato D C d’un parallelogrammo 4 B C D (v. la figura
qui sotto) sia di m. 5; e l'altezza E F, relativa, ad esso lato, sia di m. 4.
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Per misurare la superficie del parallelogrammo, basta misurare quella del
rettangolo PQ R S, le cui dimensioni sono: SR=DC=m.5,e PS =
E F = m. 4. La superficie di questo rettangolo vale m.? 20. Altrettanto
vale la superficie del parallelogrammo. - D'altra parte la figura mostra che
il rettangolo P Q R S si compone dei due pezzi nei quali la E F' divide il
parallelogrammo 4 B C D, ¢ che percio rettangolo e parallelogrammo
hanno egual superficie.

Dalle cose dette, ricordando la regola per la misura della
superficie di un rettangolo, segue che:

La superficie di un parallelogrammo é misurata dal
prodotto di un lato per la relativa altezza,
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2. Superficie del triangolo.

La superficie di un triangolo ¢ misurata dalla meta
del prodotto di un lato, o base, per larelativa altezza. (%)

Esempio. - 11 lato 4 C d'un triangolo A B C (v. la figura a margine)
sia dim. 10, e 'altezza B D, relativa ad esso
lato, sia di m. 6. La superficie del parallelo-
grammo A4 B E C, che si compone di due
triangoli eguali ad 4 B C, come mostra la
figura, vale 60 m.? Percio quella del trian-
golo, meta del parallelogrammo, varra 30 m.2

3. Superficie del trapezio.

La superficie di un trapezio ¢ misurata dalla meta
del prodotto della somma delle basi per l'altezza. (°)

Esempio. - Considerando un trapezio 4 B C D (v. la figura a margine)
si supponga che la somma 4 B + D C delle sue basi sia lunga m. 31, e
che l'altezza E F' sia lunga
m. 7. Con due trapezi eguali
ad 4 B C D si puo comporre
un parallelogrammo, dispo-
nendoli nella maniera indi-
cata dalla figura. Il paralle-
logrammo viene alto quanto il trapezio, ossia m. 7; lungo quanto la somma
delle basi del trapezio stesso, ossia m. 31; e percid ha una superficie di
217 m.? La superficie del trapezio, meta di quella del parallelogrammo,
sara dunque la meta di m.? 217, ossia m.2 108,5.

4. Esercizi. \
1. Calcolare mentalmente le superficie dei seguenti triangoli:

Base Altezza Base Altezza
2 (1) 3 2 §
m. 12; m. 9 m. 6 m. 4 e
me = m. 6 m. 6 m. 52
3 3
m. 6; ms 7 m. 9= m. 4-:—

m. 10% m. 12 Sy m. 6

(1) E spesso pilt conveniente moltiplicare la base per la meta dell’altezza,

‘0 'altezza per la meti della base.

() E spesso piti conveniente moltiplicare la semisomma delle basi per
P'altezza, o la somma delle basi per la meta dell’altezza.
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* 2. Calcolare le superficie dei seguenti parallelogrammi:
~ Base Altezza Base Altezza
1
m.3 m.6 - m. 132 m.11§
m.3% m.5% m. 3-1% m. 35
m.6% m.3% m. -1»2686 m. 3;2-

Si riducano prima le frazioni a forma decimale.

3. Calcolare mentalmente le superficie dei seguenti trapezi:

Basi Altezza - Basi Altezza
cm.12e16 cm. 5 dm. 10% e 19% dm. 5
em.20e34  cm.10 dm. 5 e 5§ dm. 9
em.18e25  cm. 8 dm. 1% e 1—57~ dm. 7.

4., Calcolare mentalmente le altezze dei seguenti triangoli:

Base Superficie Base Superficie
m. 25 m.2 300 m: 5 m.29
m. 14 m.? 210 m. 4 m.2 12,5
m. 16 m.2 120 m. 15 m.278.

Si divide il doppio della superficie per la base cognita.

*855. Sapendo che ciascuna delle altezze d’un triangolo equilatero
é prossimamente uguale al lato del triangolo moltiplicato per 0,866,
si valuti la superficie del triangolo equilatero che ha i lati della lun-
ghezza di 25 metri. (Risposta: m.? 271 circa).

*@. Un terreno ha la forma di un trapezio, alto m. 12,5 e lungo
alle basi m. 106 e m. 82. Fu pagato L. 4230. Quanto costd al m®?
(Risposta: L. 3,60).

*r2  Qual & la distanza fra le basi di un trapezio, lunghe cm. 125

e cm. 95, se la superficie del trapezio é di 55 dm.??

Si domanda in sostanza ’altezza del trapezio.

*8. La superficie di un trapezio, alto m. 14, é di 175 m?. Se una
delle due basi é lunga 16 m., quanto & lunga l’altra base?
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9. Considerando la figura a margine, e supponendo: B C =
B c m. 250, A B = m. 100,
AE = m 60 CE—
m. 70, si valutino le su-
E perficie dei due trapezi
& F  Deiqualila retta EF di-
vide il rettangolo ABCD.,
" = D (Risposta: m.% 13750 e

m.? 11250).

10. Un contadino possiede un campo che ha la forma di un
trapezio A B C D, alto
84 metri, e lungo m. 215
e m. 175 alle basi. Ne

B ' m.175 vende una parte ECD a
:§ un altro contadino, il cui
e campo confina col suo,
;J‘h cosicché gli rimane la
2 2ign 215 sola parte A BCE, che

ha la forma di un paral-
lelogrammo. Si domanda

rimangono e quanti ne vende. (Risposte : m2. 14700 ; m.2 1680).

A m.27.5 B 11. Si valuti la su-

perficie del pentagono
N A B C D E rappresen-
S a, tato .dalla. ﬁg.ur:a qui a
X margine, e diviso dalla

diagonale EC in un tra-
pezio rettangolo e in un
triangolo rettangolo. (Ri-
o sposta: m.? 880,81).

*12. Un parallelogrammo ha un lato di m. 3,8. Sapendosi che la
superficie del parallelogrammo é di m.? 17,1, se ne domanda 1’al-
tezza relativa a quel lato. (Risposta: m. 4,5).

quanti m.? di terreno gli °
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*41 3. Due lati diseguali d’un parallelogrammo sono lunghi 45 metri
e 75 metri. L’altezza relativa al primo lato é lunga 30 metri. Quanto
¢é lunga l’altezza relativa all’altro?

Trovata la superficie del parallelogrammo, se ne deduca ’altezza che cor-
risponde al lato di 76 metri. (Risposta: m. 18).

*44. Si domanda quanto costa a L. 25 il m.? un terreno che ha la
forma di un trapezio alto m. 20, sapendosi che la somma dei quattro
lati del trapezio & di m. 102, e che i due lati non paralleli di esso
sono lunghi m. 22,5 ciascuno. (Risposta: L. 14250).

15. Un rettangolo A B C D & lungo m. 9,5 e altom. 7,6. Si con-

B M C giunge un punto M del lato B.C (o di un suo
yc prolungamento) con gli estremi del lato A D ad

3 /) esso opposto. Si valuti la superficie del trian-

il 7 \ | golo AMD.

i o \ Sinoti che l’altezza del triangolo relativa al lato A D,

cioé la perpendicolare calata dal vertice M sul lato A D,
e R | sarebbe lunga quanto B A. (Risposta: m.? 36,1).

16. Il rettangolo A B C D (v. la figura qui sotto) rappresenta un

o campo rettangolare, largo
B £ /F ¢ 35 metri. Una strada deve
/ attraversarlo, intercettando

sui lati A D e B C un tratto
di metri 8,2. Si domanda:
436 1° quanto ricevera il pa-
A drone del campo per la su-
perficie che dovra cedere,
se questa fu stimata L. 0,75
il m.%; 2° quale sara la lun-

8

A/}[m.&,?G D ghezza H E del tratto di

strada attraverso il campo,
dato che la larghezza M N della strada debba essere di m. 7,36.

Per rispondere alla prima domanda, bisognera anzitutto valutare la su-
perficie del parallelogrammo E F G H. A tal fine si noti che, presa H G per
base, l'altezza del parallelogrammo & A B. - Conosciuta la superficie del
parallelogrammo, e sapendosi che l'altezza M N relativa al lato HE & di
m. 7,36, potrd dedursi facilmente il valore di H E, e cosi rispondere alla
seconda domanda. (Risposte: 12: L. 215,25 ; 2*: m. 39 circa).




5. Superficie d’un poligono regolare.

Per valutare la superficie d’'un poligono regolare, si di-
vide il poligono in triangoli isosceli eguali, congiungendone
1l centro con tutti i vertici. Si valuta la superficie di un
triangolo. Moltiplicandola per il numero dei triangoli, si
otterrd la superficie dell’intero poligono.

6. Lunghezza della circonferenza d'un cerchio.

E maggiore di 3 diametri e minore di 4 diametri, come
si vede chiaramente osservando la figura qui a margme.
La lunghezza della circonferenza ivi
disegnata, & evidentemente maggiore
del perimetro dell’esagono regolare

e interno alla circonferenza stessa. Ma
un tal perimetro vale 3 diametri, per-
ché i 6 triangoli che compongono

/ I'esagono, sono equilateri, e percid
hanno i lati tutti eguali, ed eguali al
raggio del cerchio. Dunque la lunghezza della circonfe-
renza vale pit di 6 raggi, cioé di 3 diametri. Essa vale
poi meno di 4 diametri, come si scorge confrontandola
col perimetro del quadrato esterno, di cui ogni lato &
uguale al diametro del cerchio.

Del resto, se, dopo avere circondato la circonferenza
d’un cerchio con un sottilissimo filo inelastico, si stende
1l filo, e se ne misura la lunghezza col diametro del cerchio
diviso in 100 parti eguali, si trova che il filo é pit lungo
di 314 e piu corto di 314 e mezzo di quelle parti. Questa
esperienza giustifica la seguente regola, della quale si fa
uso per misurare la circonferenza d’un cerchio, con una
approssimazione sufficiente negli usi ordinari:

La circonferenza di un cerchio vale 314 centesime
parti del diametro, ossia il diametro moltiplicato pel
numero 3,14,

7. Superficie d’un cerchio.

Per mattonare una superficie circolare, facendo uso di
mattoneini quadrati dai lati eguali alla decima parte del
raggio di essa (v. la figura a margine),
314 mattoni non basterebbero: ma 314
e mezzo sarebbero troppi. Di qui la re-
gola per misurare la superficie di un
cerchio, con una approssimazione suffi-
ciente negli usi ordinari:

n

i us]

La superficie di un cerchio vale 314 quadratelli di
lato eguale alla decima parte del raggio. (1)

Esempio: Calcolo della superficie del cerchio il cui raggio & m. 0,74:
11—0 di m. 0,74 = m. 0,074 (decima parte del raggio);

m.2 0,074 X 0,074 = m.? 0,005476 (superficie del quadrato che ha per lato la
decima parte del raggio);
m.2 0,005476 X 314 = m.? 1,719464 — m.2 1,72 circa (superficie del cerchio).

8. Esercizi. (?)

* 1. Calcolo della superficie di pentagom esagoni ed ottagoni re-
golari di dato lato, stimando:

a) Uapotema del pentagonoeguale al lato moltiplicato per 0,688.

b) Papotema dell’esagono egquale al lato moltiplicato per 0,866.

¢) Uapotema dell’ ottagono equale al lato moltiplicato per 1,207.

. Quali sono le circonferenze e quali le superficie dei cerchi
che hanno i seguenti diametri: m. 7; m. 14; m. 3 %?
(Risposte: m. 22 e m?. 38,5; m. 44 e m?. 154; m. 11 e m®. 9,62).
3. Quali sono i diametri delle circonferenze, lunghe
m, 33y, m:55; m, 110, m. 13 = 7m.25,9?(3)

1
Risposte: m. 10 y m. 17~, m. 35, m.4*’ m; 8 -«

&) Megho che « il quadrato del raggio per 8,14 » ed ecco la ragione: Di
quadrati del decimo del raggio, il fanciullo pud, con la sua testolina, collo-
carne tanti entro il cerchlo, da esaurirne pressoché tutta la superficie. Invece
il quadrato del raggio non potrebbe collocarlo tutto intiero entro il cerchio
pitt di una volta. (V. in proposito un mio articolo nel periodico « La scuola
educatrice » anno 1895, n. 29).

(#) Si noti che le risposte, sono tutte approssimate, a cagione soprattutto
del numero approssimato 3,14.

(*) Dividendo la circonferenza per 3,14 si otterra il diametro.
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4. Presso l'isola della Trinith (una delle Antille) & un lago
di pece che ha 2 chilometri e mezzo di circuito. Quale sarebbe
all’incirca il diametro di quel lago, se fosse perfettamente circo-
lare ? (Risposta: m. 800). :

*5. Su 1320 metri di strada quanti giri compira una ruota del
diametro di m. 1,4? (Risposta: 300).

*6. Un falegname deve fare una tavola rotonda per 6 persone,

< Lo
assegnando a ciascuna, come posto, cm. 73 - di circonferenza.

Quale diametro dara alla tavola? (Risposta: m. 1,4).

*2. Un parafulmine & alto 3 metri. Essendosi calcolato che
esso protegge dal fulmine una superficie circolare d’un raggio
doppio della sua lunghezza, si domanda quanti m.2 di superficie
mette al sicuro. (Risposta: 113).

*8. 1l tamburo della cupola di San Pietro in Roma ha circa
60 metri di diametro. Quante persone possono stare sotto la detta
cupola, contando 2 persone per ogni metro quadrato di spazio ?
(Risposta: 5650 circa).

*9. A lire 31,25 il m.%, quanto costa la luce d’uno specchio
circolare del diametro di m. 1,6 ? (Risposta: L. 62,80).

10. Sul diametro d’un semicerchio, come base, si costruisce
un rettangolo di superficie eguale a quella del semicerchio. Quale
sara D’altezza del rettangolo, se il raggio del semicerchio & lungo‘
un decimetro ? (Risposta: dm. 0 ,785).

*414. Un lucernario di forma circolare e del diametro di m. 1,6
~si vuole sostituire con una finestra rettangolare, per la quale entri
quella stessa quantita di luce che entrava pel lucernario. Dovendo
percio le superficie delle due aperture essere eguali, quale sard
Ialtezza della finestra, se la sua larghezza é di m. 1,287 (Rispo-
sta: m. 1,57).

12. Un ciclone devasto 30000 km.? di paese. Si domanda se
fu salva una cittd a 100 km. di distanza dal centro del ciclone.

Per investire la detta citta, il ciclone doveva avere un raggio di 100 km.
almeno; nel qual caso la superficie da esso devastata sarebbe stata almeno
di km.2 . . .. Si concluda.




